

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. március 9. péntek.

Á R A 4 L E J

VIII. ÉVFOLYAM, 57. SZÁM.

## A nők százmilliói elszántan harcolnak a békéért

Amióta Koppenhágában 1910-ben a Klára Zetkin vezetésével megkezdődött a nők nemzetközi napjává avatta, még egyszer sem ünnepeltük meg ilyen elszánt, harcoss kiállással, mint az idén. Az egész világon száz és száz millió asszony áll a békeharcosok csatasorában. Politikai és vallási meggyőződésre való tekintet nélkül egyet akarnak: megvédeni otthonukat, megvédeni legdrágább kincsüket, gyermekeik életét. Még nem felejtették el a háboru borzalmaikat. Még nem szűnt meg szívünk égő fájdalom elszánt hozzájárulásunk után. És máris újabb s még szörnyűbb háboru kirobantását készítik elő a gyilkos amerikai imperialista banditák.

Ázsia több országában adáz küzdelem folyik a betolakodó imperialisták ellen. Koreában embertelen gazdettek sorozatát követik el az amerikai zsoldosok. Lerombolt városok és falvak, vérfagyasztó kínzások közt elpusztított emberek hullahegyei tanuskodnak erről. A koreai anyák megrázó szavakkal szólították fel a világ asszonyait, hogy „emeljék meg magasabbra a béke zászlóját”. Ne tűrjék, hogy a háboru lángja tűzbe és vérbe borítsa a többi békés országokat is. Az eszüket vesztett háborus uszítók Nyugat-Németországban újra feje verbe állítják a volt hitlerista gyilkosokat. Katonai szakértőket és hadifelszerelést küldenek az áruló Titónak. Atombombával fenyegetőznek és nyíltan kimutatják szemérmelen, hűnös szándékat: háborút akarnak. Becstelen terveik megvalósítása ellen száll sikkra a béke hatalmas, harcoss serege. Erőteljes akciókkal támogatja a Béke Világtanácsa berlini felhívását. Követeli az öt nagyhatalom közti békepaktum megkötését. A béke hatalmas táborában nagy erőt képviselnek a nők, akik az emberiség felé teszik ki. A Demokratikus Nők Világszövetsége 61 országban 90 millió tagot számol, akik mind lelkes hívei a béke ügyének. Ez év február 5-én a DNVSZ-nek berlini tanácsülése március nyolcadikáig alkalomából harcoss felhívással fordul a világ asszonyaihoz:

„Harcoljatok bátran, s növeljétek folytonosan a béke híveinek sorait! Feleljetek a Béke Hívei Világtanácsának felhívására s támogassátok azt még erőteljesebben. Vonjatok be a békevédelmi mozgalomba minden nőt a világon, bármely országban él, bármilyen nyelven beszél, hármik is legyen hite és meggyőződése. Fogjuk szorosabbra sorainkat. A békeharcosok szorosan felzárkózott sorai előtt visszatérésre kényszerülnek a rombolás sötét erői. Mi, akik életet adunk, kötelesek vagyunk megvédeni az életet!”

Harcos tettekkel felelnek a felhívásra a világ asszonyai. Előszörben a Szovjetunió női, kik a Nagy Honvédő Háboru idején hőstettekkel és súlyos áldozatokkal bizonyították be hazájuk iránti érvényes szeretetüket. Most szilveszter alkalmán állnak annyi könnyel és vérrrel kivívott békéjük megvédésére.

A Kínai Népköztársaság asszonyai hosszú szenvedésekkel eltelt évek után az idén ünneplik elszánt szabadon március

nyolcadikát. Elszánt akarattal veszik ki részüket a béke hatalmas harcából, mert tudják, hogy most épülő új életüket, annyi áldozatos harc árán kivívott szabad hazájukat védelmezik.

Még nem alkuvó bátorsággal, nehéz körülmények között harcolnak az imperialista államok asszonyainak, leányainak ezrei és milliói. Sem terror, sem börtön nem akadályozza meg hősi harcukat. Életük árán is megvédik gyermekeik jövőjét. Franciaországban az elmúlt év márciusában Dien Raymonde, fiatal francia leány a sínekre fekkent és testével állította meg a Vietnámba küldött hadianyagot szállító vonatot. Franciaország és Olaszország asszonyai elszántan követik harcoss példáját. Amerikában és Angliában a nők szervezett harca és háboru-ellenes tiltakozása egyre erőteljesebben nyilvánul meg. Észak-amerikában a nők békekaravánokat szerveztek és háboru-ellenes jelzéseiket szívesen mozgósítanak és állítanak a békeharcosok csatasorába.

Fokozottabb felelősség hárul a békeharcon Nyugat-Németország asszonyaira. Hamburgban, Nürnbergben tömeggyűléseken követelik: „Amerikaiak — tákarodjatok haza. Mi nem akarunk többé háborút. — Nekünk éppen elégünk volt belőle. Ha ti akarjátok, csak nélkülünk!”

És óráról-óra, napról-napra erősödik a világon a békét akarók hatalmas serege.

A Népi demokráciák asszonyai a munka nagyszerű szervezővel védik felszabadult életüket és gyermekeik napsugaras jövőjét.

Hazánkban a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének március nyolcadik, a Nemzetközi Nőnappal kapcsolatos határozata ismeretű az ország dolgozó nőinek részvételét a közéletben, a termelésben, mezőgazdaságban, tanügyben, egészségügyben. A határozat rámutat arra, hogy a nők munkájukkal jelentősen hozzájárulnak a szocializmus építéséhez és felhívja országunk asszonyait, a munkásságukat, tehetségüket, értelmiségüket, dolgozó parasztasszonyokat és háziasszonyokat, anyákat és feleségeket vegyenek részt egyre tevékenyebben és egyre szélesebb körben az öt éves terv és a villamosítási terv megvalósításával, mezőgazdaságunk kiépítésével, kultúránk felvirágoztatásával, hazánkról — a békefront aktív tényezőjének — megerősítésével, a békéért vívott harcban.

A békéért vívott harc győzelméhez vezetünk megerősített Szállás elvtársnak a Pravda munkatársának adott nyilatkozata: „A béke fennmarad és megszilárdul, ha a népek saját kezükbe veszik és végig megvédik a béke ügyét.”

Anyák, feleségek és nővérek, tudjátok ez mit jelent? Azt, hogy a kezükbe van letéve békés életünk és gyermekeink boldog jövője. Nézzünk bátran szembe a veszéllyel, harcoljunk keményen és határozottan a béke sokmillió hívével együtt a galád imperialisták sötét háborus tervét ellen. Harcunkat biztos győzelemre vezet a békéért harcoló vezetője, a legyőzhetetlen Szovjetunió, Szállás elvtársal az élen.

MIHÁLY RÓZA.

## Megnyílt a külügyminiszterhelyettesek előzetes értekezlete Párizsban

### Gromiko szovjet megbízott előterjesztette a szovjet javaslatot

PÁRIZS. — (Agerpres.) Március 5-én nyílt meg a francia fővárosban a Marbre Rose palotában a Szovjetunió, Franciaország, az Egyesült Államok és Nagybritannia külügyminiszterhelyetteseinek előzetes értekezlete a külügyminiszterek tanácsa napirendjének kidolgozására.

Az értekezleten részt vesz A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese, A. Parodi, a francia külügyminisztérium főtitkára, az Egyesült Államok részéről Jessup nagykövete, Nagybritannia részéről E. Davies külügyminiszterhelyettes. A Szovjetunió küldöttségének tagjai: A. Lavrentjev, V. Sz. Szemjanov, A. P. Pavlov; a francia küldöttség tagjai: Guy de la Tournelle, R. de Margerie és Seydoux; az USA küldöttségének tagjai: C. Bohlen, P. Lechoff és Bruce; a brit küldöttség tagjai: A. Mallet és D. Harrison.

Megegyeztek abban, hogy a négy hatalom képviselője egymásután emököl az üléseken. A Parodi vezette az első ülést. Davies Nagybritannia képviselője felszóalásában kijelentette, hogy az előzetes értekezlet egyedüli feladata a kül-

ügyminiszterek tanácsa ülészakánapi napirendjének kidolgozása.

Nem azért vagyunk itt, hogy megödjük az előtünk álló kérdéseket — mondta Davies —, hanem, hogy összeállítsuk azoknak a kérdéseknek a jegyzékét, amelyeket a külügyminiszterek foglalkoztatni.

Ennek ellenére Davies megkísérelte, hogy a nyugati hatalmak politikáját minden agresszív szándék nélkülülene tünesse fel és a nagyhatalmak közötti viszony megromlásának bűnét a Szovjetunióra hárítsa. Abbeli igyekezetében, hogy a nemzeti közti helyzet feszültségének okait megállapítsa, Davies megkísérelte a legfontosabb kérdések, Nyugat-Németország újra fegyverzését, amely a nyugati megszálló hatalmaknak tulajdoni ható. Nagybritannia, az Egyesült Államok és Franciaország nevében Davies az alábbi napirendet javasolta a négy hatalom külügyminiszterei tanácsának:

1. A jelenlegi európai nemzetközi feszültség okainak és a Szovjetunió, Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország közötti kapcsolatok tényleges és tartós

megjaviása biztosításához szükséges intézkedések megvitatása.

2. Szerződés megkötése a független és demokratikus Ausztria helyreállítására.

3. A Németország egységének helyreállításához kapcsolódó kérdések és a Németországgal kötendő békeszerződés előkészítése.

Gromiko, a Szovjetunió képviselője kijelentette, hogy az előzetes értekezlet feladatait már meghatározták akkor, amikor a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország kormánya között; megkezdődött a külügyminiszterek tanácsa ülészakának összehívására.

Később fontos — mondta Gromiko —, hogy meghatározzuk a négy külügyminiszter által megvitandó kérdések komplexumát, mivel ettől függ a külügyminiszteri tanács munkájának értelme. A szovjet kormány legutóbbi jegyzékében kifejtette álláspontját Németország lefegyverzésének kérdésében. A szovjet kormány abból a tényből indul ki, hogy a Németország demilitarizálására és Német-

(Folytatás a 2. oldalon)

## Idő előtt teljesítik tervfeladataikat a doicesti hőerőműtelep dolgozói

A doicesti hőerőműtelep építési sikeresen folytatták munkájukat. Különösen jól halad a vasbeton munkálatokhoz szükséges mintaalványozások és zsálasások elkészítése. A kazánház betonrészeit — bár csak március 1-re kellett volna elkészíteniük, kilenc nappal előbb befejezték a munkálatokat. A raktárházak betonozásának vasszerelését is 7 nappal határidő előtt végezték el. Az elért sikereken felbuzdulva, a betonvas szerelő, Barbulcsu mester vezetésével, fogadalmat tettek, hogy a március 15-re előirányzott munkát március 1-ig befejezzék. A betonozó csoport Vladou Alexandru irányítása mellett 70 százalékkal halad meg a normát. Az egész építkezési telepen

lelkes harc folyik azért, hogy az erőmű építését határidőre befejezzék.

### ÚJ SZOVJET GÉPSZÁLLITMÁNY

A konstancai hajóépítő munkátelep dolgozóinak munkafeladatait egyre könnyebbé teszik a Szovjetunió új szerszámgepek. Az elmúlt napokban újabb gépszállítmány érkezett a munkátelepre, közöttük három gördülőhid. Ezeknek felhasználása megkönnyíti a szerelőmunkások és kazánkovácsok munkáját, kikészítők a holtidőt. Egy 1200 fordulatszámú esztergápad is érkezett a munkátelepre, amely kiválóan alkalmas nagy

munkadarabok esztergálására. A telep munkásai lelkesen látják hozzá a gépek felszereléséhez.

### A RESICAI „BÉKE KOHÓ” ACÉLÖNTŐI TULSZARANYLÁTK VÁLLALÁSAIKAT

A resicai 6. számú „Béke kohó” Siemens-Martin acélöntő tülhaladták vállalásaikat. A gyártási eljárás pontos ellenőrzésével, a gyártási részlelművek idejének megrövidítésével, sikerült februárban a vállalt 20 helyett 29 rapid-acél öntést csinálniuk. Ebből 11 öntést Jemarianu Ádám előntő, tíz öntést Cornea Petru és 8 öntést Radincea Petre csoportja végzett.

## Fokozottabb munkával köszöntöm a Nemzetközi Nőnapot

A Román Munkáspárt Központi Vezetőségének határozata március 8, a Nők Nemzetközi Napjával kapcsolatban új erőt adott a munkámhoz. Tudom, hogy a Párt hozzám is szól a határozatban. Engem s még sok ezer dolgozó nőtársamat, az öt éves terv sikeréért, a bőséges élet megerősítéséért, a békéért munkára, harcra hív.

En, a „Varga Katalin”-üzem dolgozónéje, aki az elmúlt háboruban két gyermeke vesztettem, meg sokszorosított munkával választok a Román Munkáspárt Központi Vezetőségére határozatára. Munkámat a legjobb tudásom szerint végzem. Nagy gondot fordítok a minőség megjavítására, a hulladék és a selejtes anyag kiküszöbölésére. Dolgozó asszonytársaimnak példát mutatok. Első öt éves tervünk sikeréért, a békeharci győzelméért felvilágosító munkát végzek.

Mi, dolgozó nők, akiknek a Párt egyenlő jogokat biztosított a férfiakkal, egyembérlent magunkévá tesszük a határozatot, mert továbbra is szeretetlünk, a Román Népköztársaság felvirágoztatásáért akarunk dolgozni. Ehhez békére van szükségünk, amelyet úgy nyerhetünk meg, ha a Szovjetunióval az élen egységesen sorakozunk fel a békeábr harci zászlaja alá.

Mendel Ida,  
a kolozsvári „Varga Katalin”-üzem dolgozója

## A Nemzetközi Nőnapon harcoss fogadalmat tesztek a békéért

Március 8-á, a Nemzetközi Nőnapot szeretettel köszönti ma a világ valamennyi békéért küzdő dolgozója. Ezen az ünnepen a dolgozó nők kemény elszántással sorakoznak a békeharci zászlaja alá. Szeressék és házával tekintenek a békeábr hatalmas vezetőjére és védelmezőjére, a Szovjetunióna, tanítómesterünkre, a legnagyobb békeharcosra, Sztálin elvtársra.

Ezen a napon én is harcoss fogadalmat teszek. minden tőlem elvárható elkövetek, hogy kicsavarjak a háboru árvákat, özvegyeket, kint, keserűséget, nyomort és soha fel nem száradó könnyeket hagytam. A falunkban nagyon sokan nem jöttek haza. A bombák egyetlen napon 11 férfit és 3 nőt gyilkoltak le falunkból. Bombázás áldozata lett egyik testvérem is. A férjem a háboru után halt meg, két kislány és egy leányom maradt árván. Népköztársaságunk megad minden támogatást, hogy nevelhessem gyermekemeket.

Megértem a Román Munkáspártnak a Nemzetközi Nőnappal kapcsolatos hozott határozatát. Március 8 tiszteletére fogadom, hogy a határozat szellemében fogok dolgozni. Minden munkámat lelkiismerettel végzem a velesé csata sikeréért, a békéért.

Özvegy Tuzs Mária,  
székelyföldi művelő asszony  
Bács

## Megnyit a külügyminiszterhelyettesek előzetes értekezlete Párizsban

(Folytatás az 1. oldalról.)

ország újrafegyverzésének megengedhetetlen volta vonatkozó Potsdami egyezmény különleges fontossága a béke megerősítésére nemcsak Európában, hanem a nemzetei köz, helyzetben fennálló feszültség csökkentésére általában. Erről Nagybritannia, Franciaország és az Egyesült Államok hivatalos képviselői sűrűn beszéltek.

Gromiko rámutatott Nagybritannia képviselője kísérleteinek alaptalan volta, hogy a nemzetközi helyzetben fennálló feszültségért a Szovjetunióra hárítsa a felelősséget és visszautasította Daviesnek azt az állítását, hogy félő „egy támadás a Szovjetunió fegyveres ereje részéről.”

Gromiko hangsúlyozta, hogy nem lehet egy véleményen Nagybritannia képviselőinek állításaival, amelyek szerint a brit kormánynak nincs semmiféle agresszív szándéka. Nehezen lehet egy véleményen lenni arról, hogy békés szándék rejtezik a fegyverkezési hadsereg mögött. Nagybritannia és más hatalmak fegyveres erőinek szüntelen növelése mögött a mögött az intézkedések mögött, amelyekkel Nyugat-Németország fegyveres erőt helyreállítják és Németországot újrafegyverzik. Közismert, hogy jelen pillanatban nemcsak agresszív veszélye áll fenn a fegyverkezési versenyben résztvevő államok részéről, hanem agresszív cselekmények is történnek, amelyekben rész vesz Nagybritannia. A szovjet kormány úgy véli — folytatta

Gromiko —, hogy a Németország demilitarizálására és újrafegyverzésére megengedhetetlen volta vonatkozó Potsdami egyezmény óriási jelentőségű a béke megerősítésében és valóban alkalmas arra, hogy megjavítsa a négy hatalom közti kapcsolatokat.

Gromiko a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a szovjet kormány véleménye szerint a külügyminiszterek tanácsának napirendjére a következő kérdéseket kell felvenni:

1. A Németország demilitarizálásával és újrafegyverzésére megengedhetetlen voltaival kapcsolatban Potsdami egyezmény teljesítése a négy hatalom részéről.

2. A Németországgal kötendő békeszerződés slettetése és ennek értelmében a megszálló csapatok kivonása Németországból.

3. Az európai helyzet megjavítása és a Szovjetunió, az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország fegyveres erőt azonnali leszállításának megkezdése.

A szovjet küldöttség által javasolt első napirendi kérdés jelentősége abban áll — folytatta Gromiko —, hogy maga a négy nagyhatalom is pontos kötelezettségeket vállalt a Potsdami egyezmény keretében. E kötelezettségeket teljesíteni kell. Ez a szovjet kormány szempontja. E kötelezettség teljesítése és a német demilitarizáció teljesítése a békebiztosítás és a nemzetközi biztonság megszüntetése érdekében, mivel Európa népei, köztük a német nép életfontosságú érdekeit érinti. Ha-

sonlóképpen nagyfontosságú a Németországgal kötendő békeszerződés slettetése és ennek megfelelően a megszálló csapatok kivonása Németországból. Több mint öt esztendője annak, hogy a négy hatalom ezzel kapcsolatban is pontos kötelezettségeket vállalt. Ennek ellenére ezeket a kötelezettségeket sem teljesítették. Németország jelenleg mesterségesen kelet van szakítva. A német állam egységének demokratikus és békés alapokon való helyreállítása kérdését nem oldották meg.

Eppen ennyire kézenfekvő — folytatta Gromiko — az európai helyzet megjavítására vonatkozó kérdés jelentősége és a négy hatalom fegyveres erőt azonnali leszállításának megkezdése. Ha Nagybritannia és az ezen az értekezleten képviselt többi ország kormánya valóban érdekelt az új háborús veszély elkerülésében és a béke megerősítésében, akkor megfélelítő alkalom van arra, hogy ezeket tényekkel bizonyítsák és beleegyezzenek abba, hogy a külügyminiszterek tanácsa a négy hatalom fegyveres erejének leszállítása kérdésében tárgyaljon.

A három nyugati hatalom kormányának magatartása a szovjet javaslattal szemben, megmutatja szándékaik komolyságát — az európai helyzet megjavítása, a nemzetközi helyzet feszültségének enyhítése és a Szovjetunióval való kapcsolatok megjavítása kérdésében. Gromiko felszólalása után a USA és Franciaország képviselőjének javaslatára az ülés véget ért.

## A Francia Kommunista Párt a békeharc fokozásáért

PARIZS. — (Agerpres.) A Francia Kommunista Párt politikai bizottsága március 2-ii ülésén hozott határozatában köszöntötte a Béke Világtanácsa nagyfontosságú határozatait. A politikai bizottság hangsúlyozza, hogy a nagyhatalmak közötti békepaktum megkötésére irányuló felhívás megmutatja az utat a népek számára, miképpen menthetik meg az emberiséget egy újabb katasztrófától.

A politikai bizottság felszólítja az összes pártszervezeteket, hogy minél szélesebb körben ismertessék a Béke Világtanácsa határozatait.

A politikai bizottság hangsúlyozza, hogy a Plevén-kormány háborús politikája az árak emelkedéséhez, a bérek befagyasztásához, az adók növekedéséhez és a dolgozók életszínvonalának leromlásához vezetett. Ugyanakkor a dollársoldban álló reakciós kormány hatalmas összegeket költ a vietnámi háború folytatására és egy újabb európai háborús kaland előkészítésére.

A politikai bizottság felszólítja az összes hazafiakat, leplezzék le a reakciók választási mesterkedéseit, követeljék az arányos képviselőten alapuló választásokat.

A politikai bizottság felszólítja a dolgozókat, hogy a vállalatokban, a városokban és falvakban alakítsanak akcióbizottságokat az általános választójog megvédésére.

„A kormányválság pillanatában, amikor az amerikai párt hívei, a jobboldali szocialisták és a gaulleisták még reakciósabb kormány hatalomra jutásátán fáradoznak, hogy folytathassák és továbbvihessék nemzetáruló politikájukat, a széles tömegeknek mozgalmat kell indítaniuk, meg kell mutatni a háborús gyújtogatóknak, hogy a francia nép meghiúsítja ezeket a bűnös terveket, követeli az igazi demokratikus kormány megalakítását” — hangzik a határozat.

A politikai bizottság a négy nagyhatalom párizsi előzetes tanácskozását, a Szovjetunió politikája sikerének tekinti. A Szovjetunió azért indítványozta a külügyminiszterek tanácsának összehívását, hogy békésen rendezzék a német kérdést.

A politikai bizottság felszólítja az aktivistákat, hogy fokozott mértékben népszerűsítsék a népszavazást Nyugat-Németország felfegyverzése ellen.

## Az Olasz Kommunista Párt vezetőségének plenáris ülése

RÓMA. — (Agerpres.) Február 28-án és március 1-én tartotta plenáris ülését az Olasz Kommunista Párt vezetősége.

Az ülésről kiadott közlemény a többi között rámutat arra, hogy a kormány háborús elkövető politikája következtében, valamint annak folytán, hogy De Gasperi Olaszországot kiszolgáltatta a monopolista csoportoknak és az idegen imperializmussal, a helyzet az országban romlott.

A kormány a politikája ellen a dolgozók és valamennyi társadalmi rétegekhez tartozó polgárok egyre erőteljesebben tiltakoznak.

## I. A. Malik nyilatkozata Dulles hazug állításaival kapcsolatban

NEW-YORK. — (Agerpres.) John Foster Dulles, Truman elnök személyes megbízottja, japán utazásából hazatérve azt állította, hogy tárgyalásokat kezdett a japán kérdésben I. A. Malik szovjet megbízottal. Ezzel kapcsolatban I. A. Malik a következőket jelentette ki a New York-i tudósítójának: „Dulles február 28-i nyilatkozatával kapcsolatban az állítólag velem folytatott tárgyalásokat illetően szükségesnek tartom kijelenteni: semmiféle tárgyalást nem folytatott a japán békeszerződés ügyében Dullesszel. Dullessnek az az állítása, amelyet egy sajtóértekezleten hangoztatott, hogy én hajlandó lennék ismét megkezdni a tárgyalást a japán békeszerződés ügyében, egyáltalán nem felel meg a valóságnak.”

A béke védelmében való tünemények, az újrafegyverzés fokozására szolgáló törvényjavaslatok ellen együttesen tiltakozó ellenzéki képviselők támogatása, a munkások ellenállása, a sztrájkok és kisiparosok akciói az élet drágulása ellen, a mezőgazdasági bormunkások és parasztnak haza mind gyakoribb és mind inkább az éles akciók sora körében zajlik. Ez jele a jelenlegi kormány elleni népi mozgalom fokozódásának olyan kormány megalakításáért, amely olasz politikát folytat.

A Kommunista Párt — hangsúlyozza a közlemény — felhívja az összes becsületese olasz hazafiakat, folytassák, fokozzák és terjesszék ki a tiltakozó mozgalmat és harcot létérdekeikért, azért, hogy termelő módon dolgozhassanak, állampolgári jogaik védelméért, a törvénytisztelet és a béke fenntartásának biztosításáért.

A KOREAI HADIHELYZET PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának március 5-i közleménye rámutat arra, hogy a néphadsereg egységei, szoros együttműködésben a kínai önkéntes különítményekkel, folytatták harcukat a front valamennyi szakaszán.

GUY MOLLET ALAKIT KOR-MÁNYT FRANCIAORSZÁGBAN

PARIZS. — (Agerpres.) Miután a jobboldali pártok vezetőivel, a Force Ouvrière szakszervezetek vezetőivel és a katolikus szakszervezetek vezetőivel „tanácskozott” Guy Mollet, a szocialista párt főtitkára, a jobboldali szocialisták vezetője, március 5-én bejelentette Vincent Auriole köztársasági elnöknek, hogy kész megalakítani kormányát.

## Hirek a népi demokratikus országokból

### A BOLGÁR NÉPKÖZTÁRSASÁGBAN MEGKEZDTEK A TAVASZI VETÉST

A Bolgár Népköztársaságban bekezdést meglepően kedvező feltételeket teremtett a tavaszi vetési munka megkezdésére. A kollektív gazdaságok tagjai és az egyéni gazdálkodó földművesek mindent hozzállítottak a munkához.

Plovdiv kerületben Borec falu kollektív gazdaságának tagjai mentek ki legkorábban a határba. Már az első napon 70 hektárnyi búzát vettek és 20 hektár zabot vetettek. Ugyanakkor versenyre hívják a rajon valamennyi kollektív gazdaságát a tavaszi mezőgazdasági munka legjobb és leggyorsabb végrehajtására.

A „Május 1”-rajoni parasztek eddig 250 hektárt vetettek be. Néhány kollektív gazdaság, köztük az Aszenovgrad-rajoni is, már teljesítette a vetési terv 45 százalékát.

Számos vidéken már napraforgót is vetnek. Dél Dobrudzsaiban először a Balcsik-rajon kezdte meg a buza vetését: 200 hektáron már el is végezték. Az ország több más rajonjában szintén javában folyik a vetési munka.

### SZOCIALISTA VERSENY EGY SZOVJET ÉS EGY MAGYAR GÉP. ÉS TRAKTORÁLLOMÁS KÖZÖTT

A Magyar Népköztársaság gép- és traktorállomásainak a tavaszi mezőgazdasági munka eredményes előkészítése során igen nagy hasznára voltak a Szovjetunióban járt parasztküldöttség tagjainak tapasztalatai.

Tóth László, a szolnokmegyei mezőgazdasági gépközpont igazgatója levelet írt Járvojev elvtársnak, a korszum-szevcsenkói géppálmás vezetőjének s közölte, hogyan használta fel azokat a tapasztalatokat, amelyeket mint a Szovjetunióban

járt parasztküldöttség egyik tagja szerzett Korszum-Szevcsenkóban.

Járvojev elvtárs válaszában tudomására hozta Tóth Lászlónak, hogy a traktorvezető-brigád és a géppálmás többi dolgozója szocialista versenyre hívja Szónok megye egyik géppálmását. A versenypontra a következők: a traktorok gazdaságosabb kihasználása, 1951 folyamán traktoronként — átlagosan 15 lóerőt számítva — legalább 800 hektár megmunkálása és a traktorállomások egész művelési területén hektáronként 22 mázsa gabona, vagy 250 mázsa cukorrépa betakarítása.

### ELŐKÉSZÜLETEK A TAVASZI MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁRA A CSEHSZLOVÁK KÖZTÁRSASÁGBAN

A Csehszlovák Köztársaság kollektív és állami gazdaságai, s a gép- és traktorállomások befejezték a tavaszi vetési előkészítést. Csehszlovákia déli részén már meg is kezdte a zab, a rozs és a tavaszi buza vetését. Olmütz vidékén, valamint Cseh- és Morvaország több helyén szintén folyamatosan van a tavaszi munka.

### NAGYMENNYISÉGŰ MÜTRÁGYÁT KAPTAK A KINAI PARASZTOK

A központi népkormány hathatós támogatást nyújt a parasztnak a jobb termés eléréséért: kivolt harcban. Így például nagymennyiségű műtrágyát kaptak a tavaszi vetéshez.

A Nagy Fal délre eső vidékének szervezők, az állam segítségével az állami kereskedelmi egységekkel karöltve közel 1,200,000 tonna műtrágyát osztottak szét. Előnyben részesítették a gyapot-, dohány-, kukorica- és más ipari növények termesztését.

Rövidesen ismét nagymennyiségű műtrágya kerül kiosztásra a parasztnak.

## Dewey ijesztget\*)

Az amerikai kétpártrendszer jelenlegi főcsahosai között Dewey ur tekintélyes helyet foglal el. Ő az egyik legaktívabb háborús gyújtogató.

A köztársasági párt két ízben jelölte Deweyt az elnöki tisztségre és mind a kétszer megbukott. Másodszor Harry Truman „győzte le”. Ezek a vereségek azonban korántsem kedvetlenítették el ezt a kőrmönfont zugpolitikuszt: minthogy a köztársasági párt és a demokraták között semilyen lényeges különbség nincs, az alapvető érdekek közössége lehetővé teszi Dewey számára, hogy kitűnően megférjen Trumannal, noha demagóg céllal, szöcskés utján port is hintonak az amerikai nép szemébe.

Dewey minden fontos kérdésben támogatja Trumannt és minden töretelhetőt megoszt, hogy az amerikai kétpártrendszer ezilárságát megmutassa. Hogy, a morganok és rockefellerok vállverozotását kiérdemelje, Dewey elmegy az arcatlanság legzsélső határáig és nyiltan, minden sallangot félredobva, hirdeti, hogy irányt kell vonni az egész világ meghódítására.

Nem is kell messzire menni példáulért. Itt von Dewey legutóbbi beszédo, amit egy banketten mondott el Lincoln Abraham születésének évfordulóján alkalmával. Szinte elkézelhetetlen ennél jobban bemocskolni a nagy demokrata emléket: Dewey olyan gondolatoknak adott hangot, amelyek teljesen ellentmondanak Lincoln politikájának és elvnek. A meorbrzótt reakció Dewey azért mondta el ezt a beszédo, ezen az éhden, hogy újabb kísérletet tegyen az amerikai nép félrevezetésére. El akarta hitetni a tálokozatlan emberekkel, hogy még maga Lincoln is támogathatná a Wall-Street urinak és szakértolónak politikáját.

\*) Megjelent a „Tartós békéért. népi demokráciáért!” 9. (121.) számában.

Dewey kiadta az új jelszót: „a Monroe-elvet ki kell terjeszteni az egész világra”. E mögött a laza megfogalmazás mögött nem nehéz felfedezni az USA világalomra törő imperialistának vérszomjas ábrázatát és ragadozó karmait. Hiszen a Monroe-elv, mely a XIX. század elején keletkezett, már akkoriban a latinamerikai országok legigazására irányuló agresszív szándékok álcázására szolgált és ebben a közismert jelszóban fejeződött ki: „Amerika az amerikaiaké”. Dewey, követve a féktelen terjeszkedés „elvet”, „tágit” ezen a formulán és kinyilatkoztatja: „Monroe-elvet — az egész világra!” vagy más szóval: „az egész világ az amerikaiaké”.

Nem világos-e, hogy ez nem más, mint a hirhedt Truman-elv és hogy „az elsőség pálmája” a Fehér Ház lakóját illeti.

Dewey beszédében ugyanazok a Truman által támogatott Francók, Titók s Adenauerek szerepelnek, mint a bérenek élesapata — akiket Dewey ur még szorosabbra kovácsol össze a föllikerekségek meghódítására. Dewey nyilt felhívást intéz Tito és Franco hadseregeinek felhasználására és hangoztatja, hogy Spanyolországnak 22 hadosztálya, Jugoszláviának pedig 30 hadosztálya van”. A tartalékok tehát — úgy látszik — már számbavették és harcra készségbe helyezték. Az ilyen „élesapattal” azonban Dewey nem sokra megy. Tito és Franco az USA iránti kutyahűségük ellenére sem tudnak többet tenni gazdálkért, mint amit a koponyavadász Csang-Kaj-Sek vitt véghez annakidején Kinában.

A háborús gyújtogató Dewey jól tudja mindezt és kedvenc érvelésével, az amerikai kalandorok játszmányának fő ütőkarját — az atombombát rántja elő, azzal hadonászik és fenyeget mindenkit, aki másképp mer gondolkozni és nem hajlított előtök.

# Kimagasló eredményeket értek el a „Victoria“-kötőde munkásnői a március 8. tiszteletére kezdeményezett ünnepi műszakon

**KOLOZSVÁR.** — A „Victoria“ kötőműgyár munkásnői március 8. a Nemzetközi Nőnap tiszteletére az üzemi pártalapszervezet és a szakszervezet támogatásával ünnepi műszakot szerveztek.

Az ünnepi műszakon az üzemi munkásnői kimagasló eredményeket értek el. Így a gépteremi kötődéből 13, azelőtti norma körül dolgozó munkásnő ért el igen szép eredményt. Pál Erzsébet napi normáját mennyiségben 169, míg

minőségben 96 százalékkal teljesítette. Borbély Rozália és Gajgó Anna százszázalékos minőség mellett 139, illetve 143 százalékos eredményt ért el. Páskó Anna 43, Adorján Anna 28 és Halégyan Sofia 31 százalékkal haladta túl normáját.

A kötődeben a szikkotékek közül Krusinszki Ilona normáját 100 százalékos minőség mellett 147 százalékkal teljesítette túl, Corsan Ana 139, Ágopcsa Anna 136, Vrabol Jolán 96 százalékos normatul-

teljesítést értek el. A harisnyakötők közül Mórlez Hedvig és Füge Piroska, a gumicsoportból Ifjabb Szabó György ért el százszázalékos minőség mellett 176 százalékos normatúljeljesítést.

Igy járultak hozzá a „Victoria“ kötőde munkásnői a március 8. tiszteletére kezdeményezett ünnepi műszakuk szép eredményével öt éves tervünk győzelméhez és a békétábor megerősítéséhez.

# Kollektív gazdaságaink életéből

## Uj istállót építettek a solymosi „Vörös Lobogó“ kollektív gazdaságban

**SOLYMOS.** — (Levelezőnkől.) A Nagyenyed-rajoni Solymos községbeli „Vörös Lobogó“ kollektív gazdaság tagjai készülnek a tavaszi vetésre. Az előkészületekkel egyidőben befejezték a tél folyamán megkezdett istálló felépítését is. Az új istállóban 30 darab marha fér el, így a réggel együtt összesen 46 marhának biztosítanak megfelelő férőhelyet. A munkában Ciortea Teodor, ifjú Bartha István, Popa Manoil és Gáspár István tagok tunktek ki.

A solymosi kollektív gazdaságban megindult az élet. A gazdaság még az elmúlt évben alakult meg. A gazdaságba be nem fogadott kulákok és székértolók aknamunkát folytattak, akadályozni akarták a gazdaság fejlődését. Az ősz folyamán igyekeztek félrevezetni a tagokat. Ilyen bujtogató kulák volt Zu-

dor Mihály és felesége, akiket lelepleztek a dolgozók és velük együtt leleplezték a többi osztályallenséget is.

Balika János.

### A FELSŐDETREHEMI KOLLEKTÍV GAZDASÁGBAN MEGKEZDTEK A TAVASZI MUNKÁT

**FELSŐDETREHEM.** — (Levelezőnkől.) Felsődetreheim dolgozó földművesei megkezdtek a tavaszi vetést. Elsőnek a kollektív gazdaság dolgozói mentek ki a földekre. Megkezdtek a tarvaszbuza vetését és a korai krumpli ültetését.

A kollektív gazdaság dolgozóinak jó példája munkára serkentette az egyéni gazdálkodást folytató dolgozó parasztokat is. Nagy Miklós és Moldovan Pavel dolgozó parasztek hozzáálltak a szántáshoz. Simon Ferenc

### MÁRCIUS 8. A NEMZETKÖZI NŐNAP ALKALMÁBÓL

## olvassuk:

### LENIN ÉS SZTÁLIN A NŐK FELSZABADULÁSÁRÓL

Nina Popova: A nő a Szovjetunióban  
Ofelia Manole: Donka  
Constanța Tudorache: Több szakképzett nőt a szocializmus építéséhez

\* \* \* Életüket adták  
\* \* \* Hogyan harcoljanak Népköztársaságunk dolgozó parasztasszonyai a békéért és jobb életért  
\* \* \* Miért lépett be Zidaru Mária a kollektív gazdaságba (Megjelentek a Román Munkáspárt kiadásában.)

\* \* \* A kolhoz anyja  
\* \* \* A szovjet nő a kolhozban  
Rudnyeva: Egy komszomolka naplója  
A. Kuvszimova: Hat gépen  
Filipenko: A szovjet demokrácia és a nők egyenjogúsága a Szovjetunióban

## Számolják fel a gondatlanságot a városi autóbuszjáratok megszervezésénél

Dolgozóink a mindennapi munka befejezése után szabadidejüket ésszerűen osztják be. A szabad órákat önképzésre, szórakozásra és pihenésre hasznosítják. De semmiestre sem arra, hogy bárki hanyagságából vagy felelőtlenességéből drága félórákat és még több időt veszteszessenek el egy olyan autóbuszra várva, amelyet aznap meglepetésszerűen kivonnak a forgalomból.

A 7-es és 10-es számú autóbuszjárat vonalán történt ugyanis, hogy február 28-án, a városi néptanács autóbuszvállalata minden előzetes értesítés nélkül leállította a személyszállítási forgalmat. Végig a vonalon minden megállónál munkába és otthonaikba sielő dolgozók több időt veszítettek el a szállítá-

szervezésének hiányában. Mindenki megérti s így mi is, hogy előadódhat olyan helyzet, amely ezt az intézkedést indokolttá teszi. De azt felelőtlen hanyagságnak és a dolgozók érdekei iránti közömbösségnek kell minősítenünk, hogy a személyszállítási vállalat vezetősége nem értesítette a város lakosságát a 7-es és 10-es számú autóbuszjárat megszüntetéséről. Ezt az intézkedést a dolgozók tudomására hozhatta volna akár egy közeli írott cédulával is, amelyet a megállóknál függeszt ki. Az ilyen és ehhez hasonló intézkedések a szállítási vállalat munkájában fennálló tervszervezői hiányosságokra és nagyértékű hanyagságra vall, amelyek a jövőben nem szabad előfordulnia.

Nemecz Károly.

## A bábolnai felkelés évfordulóján

Ötszázötvenéves, hogy az erdélyi román és magyar parasztok nem bírták tovább a feudális urak elnyomatását. Nem bírták a nehéz terheket, amelyeket a feudális urak a parasztok vállaira raktak s azokat, amelyekkel a feudális román katolikus főpapok sanyargatták a népet. Fellázadt a parasztság. Kaszát és kapát ragadván indultak a földesurak ellen. Győzelmet, győzelem után urattak. Elfoglalták Kolozsvárt, elfoglalták majdnem egész Erdélyt. A bábolnai hegyen rendezték be forradalmi felkelésük központját.

A főnemesek, a feudális urak hatalmas sereget gyűjtöttek. Támadást intéztek a lázadók ellen. A harcok elvesztették a feudális urak. Engedményeket kellett tenniük, amelyeket azonban nem tartottak be.

A bábolnai felkelés — így hívják a történelemben az 1437-es parasztfelkelést — nem vezetett sikerre. A kurta nemesek és városi kézművesek elárulták a lázadókat, akik nem voltak eléggé szervezettek, nem voltak eléggé erősek, hogy ki-

vívják a végső győzelmet.

A vereség után a főnemesek még nagyobb dühvel zsákmányolták ki, nyomták el a népet. A bábolnai felkelés elbukott. Eredménye mégis volt: a parasztek erősebb, nagyobb gyűlölettel gondoltak a főnemesekre, földesurakra.

Most, a bábolnai felkelés 514-ik évfordulóján, emlékezzünk a dolgozó földművesek. Harcos szellemmel emlékezzünk azokra, akiket lefejeztettek, karóba húztak a főnemesek.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme, a munkásosztály következetes harcánálkülönlegesen nagy szerepe volt a szocializmus felépítésében. Verjük vissza az amerikai imperialisták és belső ügy-ükök minden mesterkedését, akik el akarják rabolni ledrágált kincseinket, szabadságunkat. Minden erőnkkel, szabadkénunkkal, szabadkényünkkel, szabadkészségünkkel, szabadkészségünkkel és szabadkészségünkkel építsük a szocializmust. Erre ösztönözzön mindannyiunkat a bábolnai felkelés omlóköve is.

## Épül, fejlődik a nagybányai szinesfémkombinát

**NAGYBÁNYA.** — A vonat zakkolva, fehér füstkarikákat eregetve, száguld a völgyben. Távolabb a város körvonala bontakoznak ki: Nagybánya, hazánk egyik legfontosabb ipartelepe. A város neve arra enged következtetni, hogy a bányák egész sora húzódik a mélyben. Éppen ez tette szükségessé, hogy az addig szétszórtodott apró bányatelepeket egy új, hatalmas kombinációba egyesítsék.

Az állomástól két munkásruhás emberek tartanak az üzemi épület felé. A kombinát egész területén, mely több bányát és üzemet foglal magába, érezhető az építő munka lüktetése. Az udvaron csatornák keresztezik egymást. Új üzemi részek, bővítések jelzik, hogy a nagybányai szinesfémkombinát dolgozói egyre inkább felszámolják a múltira emlékeztető élekos jeleket. A bány-

nyákban és üzemekben a munkások új gépekkel dolgoznak, számos új munkamódszert és észszerűsítést vezettek be. Új káderek nevelődnek, olyanok mint Horea Alexandru és sokan mások, akik a szovjet munkamódszereket tanulmányozásával és alkalmazásával lettek élmunkások.

A kombináthoz számos üzem és bánya tartozik, amelyek nemzetgazdaságunk legjelentősebb erőit tartalmazzák. A kitermelt érc innen az üzembe kerül. Az üzemből kikerülő pörkölt pirítóból azután a „Phönix” vegyiüzemben több mint 48 különböző vegyianyagot állítanak elő.

Az öt éves terv széles lehetőségeket nyújt a nagybányai kombinát dolgozóinak munka- és életkörülményeik megjavítására. Az új szelölőtűkészkészülékek biztosítják, hogy

a bányászok friss, egészséges levegőben dolgozhassanak. Az új felszerelések megkönnyítik munkájukat, már nem kell olyan nehéz fizikai munkát kifejténiük, mint eddig. A robbantásnál szovjet munkamódszereket alkalmaznak, a kitermelt ércet pedig az egyre tervszerűbben működő csillékkal hozzák a felszínre.

A nagybányai szinesfémkombinát munkásai számára egyre több munkáslakás épül. Fernetzely mellett például 100 új munkáslakás épül, a vegyiüzemmel pedig egész városnegyed van kialakulóban. A munkásgyermekek részére ólcsódókat, napközi otthonokat rendeznek be.

H. M.

## A MNSz zilahi szervezete megtisztította sorait az osztályellenségtől

**ZILAH.** — (Levelezőnkől.) Az új területi beosztás óta a Magyar Népi Szövetség zilahi szervezetének vezetősége jelentős eredményeket ért el a dolgozók politikai nevelésében, az öt éves terv teljesítésére való mozgósításban, valamint a békehare fokozásában.

A MNSz zilahi szervezetének tagjai február 25-én vették számba az eddigi szervezeti munka eredményeit, hiányosságait. A gyűlésen megállapították, hogy az utcafelelősök és körzetfelelősök közül Bakkos Sándor, Bikkfalvi Károlyné, Boruzs Anna, Szűcs Józsefné, Demjén Akosné, Lakatos Zsigmond, Pethő László és Kerekes Béla eredményes munkát végeztek a tagok politikai nevelésében, a mezőgazdasági szerszámok megjavításáért. A fenti utca és körzetfelelősöket a MNSz helyi szervezetének vezetősége a rajoni iroda támogatásával könyvjuttalomban részesítette. A gyűlésen megállapították, hogy az is, hogy vannak olyan tagok, akik az osztályellenség befolyása alatt állanak, teljesen elha-

nyagolják a szervezeti munkát. A gyűléseket rendszertelenül látogatják, nem kapcsolódnak be a politikai nevelő munkába. Az intézőbizottság Szabó Kálmán, Rozmaring József, Frankó Endre, Ammer Rudolf, Bari Károly, Fleischer József, Ács Sándor, Szur István és Tyukodi Lajos MNSz tagokat megrovásban részesítette.

A MNSz zilahi szervezetének tagjai tisztában vannak azzal, hogy az osztályellenség leplezésével erősebbé válik a szervezet. Éppen ezért a gyűlésen kizárták a szervezetből Seres Károly dr.-t, Jáнки Istvánt és Jáнки Istvánnét, akik állandóan háborús rémhíreket terjesztenek a városban. Seres Károly és Jáнки István a multban aljas módon kizsákmányolta a város dolgozóit s jelenleg is másokkal dolgoztat éhbért. A szervezetből kizárták Biró Mihály, Biró Mihályné, Enyedli Ferenc, Papp Jenő, Papp Jenőné, özvegy Szabó Perenné, Szabó Julianna és Balogh Sándort is, akik állandóan ideglen munkaerővel dolgoztatnak, éhbért fizetnek a dol-

gozóknak. Szabó Julianna és Demeter György szabotálták a beszolgáltatást is s így a MNSz tagok osztályellenségnek nyilvánították. Kizárták a szervezetből Székér János volt koreszmáros és cséplőgéptulajdonos is, aki aljas módon kizsákmányolta a dolgozókat, kevés bért fizetett. Maitényi János, Virág Károly, Virág Károlyné, Boncz Dániel, Palkó Ilona, idős Tarpai Endra ifjú Tarpai Endre és Öszváth Ferencné is, kisperték a MNSz-szervezethez. Nevezettek hosszú időn keresztül kizsákmányolták, becstapták a dolgozókat. A munkáért kevés bért fizették s a dolgozók bőven haragosolt pénzen feketéztek.

A MNSz zilahi szervezetének tagjai egyhangulag separték ki soraikból a fentnevezett osztályellenséget, mert tudják, hogy így a szervezeti munka megjavul, a dolgozók nagyobb lelkesedéssel kapcsolódnak be az első öt éves terv reájuk eső részének teljesítésébe, a békehare állandó fokozásába.

Nemecz Károly.

## A szászfenesi néptanács titkára és Dreve Gavriła földje

Dreve Gavriła felsőbónai szegényparasztoknak szüksége volt egy igazolványra a szászfenesi néptanácsból. Azért onnan, mert Lóna falu Szászfeneshez tartozik. Nevezetesen olyan igazolvány kellett Dreve Gavrilának, amiből kikerül, hogy pontosan mennyi földje van.

Január első napjaiban ment el először a néptanácsba. Igen ám, de a kataszteri nyilatkozat, a telekterkép nem pontos.

— Hozzon valami igazolványt — mondották a néptanácsnál —, annak alapján mi majd advák irást arról, hogy mennyi földje van.

Ha Dreve Gavrilának lett volna ilyen igazolványa, nem kért volna újat. Mégis, összezsúrolta a szerződéseket, amelyekkel annakidején a földesurakat vásárolta és visszatért a néptanácsba.

— Ez nem jó — mondották ott — látha még van szerződés, amit nem hozott el... Dreve Gavriła megvakarta a fejét. Újra elment, s jó néhány szor visszatért, míg kapott igu-

zolványt arról, hogy 1 hektár és 45 ár földje van. Nevezetesen: 32 ár szántó, 14 ár udvar és 1 hektár kertelő.

Megvan tehát az irás, csak az volt a hiba, hogy nem tartalmaz a valóságnak megfelelő adatokat, mert Dreve Gavrilának minden anyai földje.

Dreve Gavriła kérte az adatok helyesbülését, földje felmérését. A szászfenesi néptanács ezt elutasította.

Dreve Gavriła február 13-án feljött a rajoni néptanácsba. Simon Lénárd titkár, a rajoni néptanács végrehatározott áldandó elnöke irásban utasította a szászfenesi néptanácsot, hogy mérje fel Dreve Gavriła összes földjét és az eredményről adjon igazolványt. A szászfenesi néptanácsnál elolvasták az utasítást és nem tettek semmit.

Február 20-án Dreve Gavriła újból elment a rajoni néptanács végrehatározottságának elnökehez, Simon Lénárd titkárral most már a következő, ugyancsak irásbeli utasítást vitte a szászfenesi

néptanácsnak: „Azonnal bizottságot kell alakítani, amely kizárja a helyszínrre, elvégzi a felmérést és jelentést tesz.”

Nos, a szászfenesi néptanácsnál ugyancsak úgy értelmezték az „azonnal” szót, hogy mindmég semmit sem tettek.

Az esethez hozzá kell még fűzünk valamit, ami megmagyarázza, hogy miért kélt Dreve Gavriła földjének felmérése. Mégpedig az, hogy amikor Dreve Gavriła már vagy negyedszer ment be Szászfenesre, arra kérte a néptanács titkárt, hogy ne járassák őt olyan sokszor. A titkár erre azt felelte, hogy ha neki úgy tetszik, akár egyszer is járhatja.

A titkár most valószínűleg szavának akar élni, s úgy akarja, hogy Dreve Gavriła egyszer járjon be Fenésre, amíg elintézi ügyét. Mi biztosan vagyunk abban, hogy a községi néptanács meghívja a helytelen magatartású titkár oma szándékát.

sz. 021.

# A Bolyai Tudományegyetem összes tanszékei résztvesznek a villamosítási terv teljesítésében

A villamosítási terv végrehajtása érdekében megmozdult hazánk egész dolgozó népe. E hatalmas tervet nyitja meg a villamosítási terv végrehajtásában nemcsak azok vesznek részt, akikre a villamosítás műszaki megoldásának közvetlen feladatai hárulnak, hanem résztvesznek benne intézményeink, főiskoláink is, amelyek ugyancsak cselekvő részt kérnek és végeznek a villamosítási terv megvalósítása érdekében.

A Bolyai Tudományegyetem különböző karain nemrégén külön munkatervet készítettek a villamosítási terv támogatását illetően. Egyetlen olyan fakultás sincsen, amely a villamosítási terv keretében ne találta volna meg a maga sajátos feladatait.

A villamosítás kérdéséhez kapcsolódó leggyakorlatibb tervek egyikét természetszerűen a matematika-fizika tanszék készítette. A több pontból álló gyakorlati munkák közül említésre méltó vállalása a tanszéknek a földelés-mérés korszerű vizsgálati módszereinek ismeretelése, gyakorlati alkalmazás céljából. A terv magában foglalja a földelési mérés módszereinek kidolgozását, megfelelő készülékek elkészítését és a technikai és tudományos munkák népszerűsítését. A kar szorosán együttműködik a terv sikere érdekében a villamosipari középiskolával.

Az előadások anyagába a Bo-

lyai Tudományegyetem összes tanszékein beveszik a villamosítás kérdéseit, ismertetve, népszerűsítve az ezzel kapcsolatban felmerülő problémákat.

Az irodalmi tanszék feldolgozza és megvitatja a villamosítással kapcsolatos témájú irodalmi termékeket. A villamosítással kapcsolatban külön előadásokat tartanak. Az orosz szakos hallgatók pedig a villamosítással kapcsolatos szovjet munkák fordítását végzik.

A nyelvtudományi tanszék érdekes és hasznos vállalása az, hogy a villamosítással kapcsolatos szak kifejezéseket feldolgozza a most készülő és nagy hiányt pótló román-magyar szakszótárba.

A történelmi tanszék szintén kivonul a villamosítási terv támogatásában. A tanszék tudományosan feldolgozza például azt a problémát, hogy kik és miért akadályozták meg a letűnt tőkés-földesuri rendszerben a békási hidrocentrálé felépítését. Feldolgozzák azt is, hogy milyen történelmi jelentősége van a Szovjetunió villamosítási terv végezhvitelének.

A pedagógiai tanszék előadói szakelőadásokat vettek tervbe, amelyekkel segítséget nyújtanak a szakiskolák tanárainak, utmutatást adva, hogy miképpen dolgozzák fel és tudatosítsák a villamosítási tervet a maguk növendékei számára.

A filozófiai tanszéken a ké-

tek mellett egyéni munkavállalások is történtek. Gáll Ernő feldolgozza hallgatói számára, hogy a villamosítás milyen hatással van a kultúrforradalomra, míg Kallós Miklós „A marxizmus klasszikusai a villamosításról” címen készít dolgozatot.

A jogi karon a villamosítással kapcsolatban felmerülő jogi kérdéseket dolgozzák fel.

Nagy feladatok hárulnak a geológiai tanszékra is. E tanszék elvégez a melegsamosi hidrocentrálé felépítésével kapcsolatban egy egész sereg tanulmányt. Geológusaink földrajzi és földtani mérésekkel járulnak hozzá a terv sikeréhez. Alkalmasságot kutatnak vizierőmű és mikrocentrálé építése céljára. Tanulmányozzák Kolozsvár-Gyálu és Kolozsvár-Apahida között vízduzzasztók építésének lehetőségeit, valamint az Ilva-Rátosny közöti hasonló mű építési tervét. Kidolgozzák a Hersdán patakon építendő vízduzzasztó tervét is.

A kémiai tanszék előadói és hallgatói a neonlámák gyártásának technikáját dolgozzák fel, valamint különböző gyógyeszkerelektrokémiai előállítását. Szabó Árpád előadó tanár, egy kalciumfajta elektrokémiai előállítását tanulmányozza.

Igy a Bolyai Tudományegyetem mind elméleti, mind gyakorlati sikon-kiveszi részét az egész dolgozó népet építő munkára lendítő nagyszerű villamosítási tervünk megvalósításából.

## Ujjászervezték a szamosujvári szövetkezet vezetőségét

SZAMOSUJVÁR. — (Tudósítónktól.) Március 4-én a szamosujvári „Crutarea” fogyasztási szövetkezet tagjai közgyűlést tartottak az „Atheneum” nagytermében. A gyűlésen megjelentek a néptanács tagjai és a tömegszervezetek küldöttei. A nagy érdeklődés mellett zajló szövetkezeti gyűlés napirendi pontjai között szerepelt az elnök beszámolója. A beszámolóból kitűnt, hogy a szövetkezet 1950-ik évben 50 százalékkal haladta túl a tervbevett forgalmat. Ez annak tulajdonítható, hogy a város különböző negyedeiben új fióközleteket nyitottak, megszervezték a cseréruzforgalmat, ipari, mezőgazdasági, fűszer, zöldség és egyéb áruval látják el a dolgozókat.

A szamosujvári szövetkezet

dolgozói az elmúlt évben május 1. augusztus 23. november 7 és december 21. tiszteletére munkaversenyeket szerveztek. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a szövetkezetnek az elmúlt esztendőben 62 millió lej forgalma volt. A beszámolóból kitűnt, hogy az 1950. év zárszámadása szerint az évi tiszta jövedelem 2 millió 41 ezer 724 lej, mely összeget a szövetkezeti munka további fejlesztésére fordítják.

A szövetkezeti gyűlésen megbeszélték az alapszabályzat módosítását, az új tagok beírására vonatkozóan. Az alapszabályzat szerint a jövőben osztályharcos szellemben szerveznek be új szövetkezeti tagokat.

A beszámoló után a tagok közül többen felszóltak és javaslataikat tették a szövetkezeti munka fokozására. Rámutattak a helyi szövetkezet munkájának jelentőségére, megbírálták a vezetőség eddigi munkáját. A felszólalások után a szövetkezeti tagok átszervezték a vezetőséget. És kérték, hogy a szövetkezet elnevezését „Crutareáról”, „Szamosujvár városi fogyasztási szövetkezet” névre változtassák. A szövetkezeti vezetőség tagjai: Markovits Béla, Pavel Vilmos, Torkos András, Torha Ioan, Turzan Erzsébet, Sordea Veronika, Todoran Partenie, Ellenőrző tagok: Calteanu Constantin, Topán László és Hanz Imre. A szövetkezeti gyűlés befejezése után az Atheneum termében műsoros estot rendeztek.

G. J.

## SPORT

### A RNK NŐI ASZTALITENISZ CSAPATA MINDEN MÉRKÖZÉSÉT MEGNYERVE BEJUTOTT AZ ASZTALITENISZ VILÁGBAJNOKSÁG DÖNTŐJÉBE

BÉCS. — A női asztalitenisz csapatbajnokságok küzdelmei a befejezéshez közelednek. A RNK együttese Angelica Rozeanu, Kolozsvári Szász Sári és Pachel Patulea összeállításban tegnap újabb három győzelmet ért el. A Csehszlovák Köztársaság ellen 3:1, az egyiptomiak ellen 3:0, míg a hollandok ellen ugyancsak 3:0 arányban győztek. A román női csapat így végül a világbajnoki döntőt.

retlenül nyerte meg csoportjában a bajnokságot és bekerült a női asztalitenisz csapat világbajnokság döntőjébe.

Meglepetésnek számít, hogy az „A” csoport bajnokságot az osztrák csapat nyerte meg, amely összes ellenfeleit legyőzte. Így a román csapat az osztrákok ellen játssza a világbajnoki döntőt.

### A SZTALINVÁROSI DINAMO LABDARUGÓ ÉS KÉZILABDA CSAPATA KOLOSZVÁRON

KOLOZSVÁR. — Igen érdekessé igérkező labdarugó mérkőzés lesz vasárnap délután 4 órakor Kolozsváron. A NB. I-be jutott sztálinvárosi Dinamo labdarugó csapata a Hadsereg ellen játszik. Előző

leg a Dinamo kézilabda csapata a KESE együttesével mér össze erejét. A kettős mérkőzés előtt a katonaszínház labdarugó csapata a Román Opera és Nemzeti Színház labdarugó csapataival mérkőzik meg.

### KOLOZSVÁR. — A Kossuth Lajos-uca 7 alatti 1. számú fiúiskola tornatermében pénteken délután 4 órakor kezdődnek meg az országos birkozó csapatbajnokságok elődöntő küzdelmei. Ezen a versenyen a bukaresti Hadsereg, a Szálinvárosi Dinamo, a nagybányai Metalul, a nagyváradai Haladás ICO, a bukaresti egyetem és a kolozsvári Herbák János csapatai vesznek részt. A küzdelmek szombaton és

vasárnap mindkét nap délelőtt 9 órakor folytak.

### AZ ÁLLAMI KÖNYVTÁR MEZŐGAZDASÁGI SZOROZATÁBAN LEGJAVABB MEGJELENTEK:

- I. A. Kaminszki: A csoport megnevezése az óljáró kóhozokban Ára 23 lej
- Szántóföldi zöldségtermesztés Ára 28 lej
- A buza termesztése és nemesítése Ára 16 lej
- T. D. Liszenko: A kolhoz-laboratóriumok és a mezőgazdaságtudomány Ára 10 lej
- I. Sz. Popov: A helyes takarmányozás Ára 12 lej

### A „FALVAK KUPÁJÁÉRT”

a tartományi sakkbajnokságok döntőt szombaton és vasárnap reggel 8 órai kezdettel rendezik meg a Testnevelési és Sportbizottság Jókai-utca 2 alatti helyiségében. Ezen a versenyen Bánffyhyunad, Dés, Torda, Szamosujvár, Topánfalva, Zsibó, Nagyenyed és Kolozsvár-rajonjainak női és férfi bajnokai vesznek részt.

### AZ ORSZÁGUTI KERÉKPÁROS

akadályverseny döntőjét vasárnap délelőtt 9 órakor Bukarestben rendezik meg az ország legjobb versenyzőinek a részvételével. A kolozsvári tartomány szincit Barabás Károly, a Spartak-Victoria versenyzője képviseli, aki az elmúlt vasárnapi akadályversenyen nagy fölénnyel győzött.

## Színház - Mozi - Opera

### ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Csüör-ölkön, március 8-án este 8 órakor: Szabad szél.

### ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Szombaton, március 10-én este 8 órakor: Romeo és Julia. (Bemutató előadás.)

### MOZI:

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Mánás Miska. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor. — Kövező műsor március 10-től: Musszorgszkij, a világhírű zeneszerző.

„MUNKÁS” MOZGÓ: A képviselő. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor. — Következő műsor: Az uzorás.

### KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI

„MUNKÁS” MOZGÓ ABRUD-BÁNYA: Március 8—11-ig: Újra kezdődik az élet, Német film, magyar felirattal. Március 12—14-ig: Szemléltetés műsor. Dinamo stadion — Alexandrov tánc- és énekegyüttes — A póruljárt róka, szinca razzfilm.

„NÉPMOZGÓ” BÁNFFYHUNYAD: Március 9-ig: A névtelen sziget. Március 10—13-ig: A hazafi I. rész.

„ARTA” MOZGÓ DÉS: Március 9-ig: Az élet nevében. Március 10—12-ig: Potemkin cirkáló. Magyar felirattal.

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ MÁROSUJVÁR: Március 11-ig:

„URÁNIA” MOZGÓ: Mánás Miska. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt: fél 12 órakor. —

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ: Csapajev. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor. —

„VÖRÖS CSILLAG” MOZGÓ: „Janika.” Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor. —

„CAPITOL” MOZGÓ: A „Derbent” petróleum-tankhajó. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt: 11 órakor. —

„UJ IDŐK” MOZGÓ: Híradó — A Vörös Hadsereg lövészereje. Szinca — A brigád. Magyar film. — Kálmángrád. — I. sz. Pionir.

### VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

Szerelmem. Március 12—14-ig: Kek utak.

„APOLLO” MOZGÓ NAGY-ENYED: Március 11-ig: A hazafi I. rész. Március 12—14-ig: A hazafi II. rész.

„VICTORIA” MOZGÓ SZAMOSUJVÁR: Március 9—12-ig: A vérző föld. Dán film.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ TORDA: Március 11-ig: Istenek tanácsa. Német film. Március 12—18-ig: A kínai nép győzelme. Románul beszélt film.

„SZABADSÁG” MOZGÓ ZILAH: Március 8-ig: A satri tanítónő. — Március 9—12-ig: Istenek tanácsa. Német film.

### A 9. SZÁMÚ ÉPÍTKEZÉSI VÁLLALAT

március 12 és 23 között műszaki tisztviselői tanfolyamot rendez. Érdeklődők jelentkezzenek a vállalat műszaki osztályán. Kolozsvár, Szabadság-ter 39 szám alatt, I. emelet, 14. számú szobában, március 10-én reggel 9 órakor.

Felvételi feltételek: jó írás, rajkészség, számtani és matematikai ismeretek.

### A V I Z

in a'entia tuturor intreprinderilor si institutiunilor de Stat, cari fac comparaturi dela ICS „Fierul” Cluj si Huedin.

In conformitate cu H. C. M. Nr. 920 publicat in Bul. Of. Nr. 71, nu se mai elibereaza nici o marfa fara comanda scrisa si semnata de director si sef con abii si care va cuprinde mentiunea „valoarea marfii comandate este inglobata in plafonul valoric fixat pentru comparaturi din mic gross.”

Comenzile inaintate fara aceasta mentiune nu vor fi luate in considerare.

Directiunea: ICS „Fierul”

## Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Növekvő felhőzet, a dényugati tartományokban kisebb eső lesz. Merrekekként délkeleti-déli szél. A hőmérséklet keleten tovább emelkedik, másutt alig változik, éjszaka már csak elvétve gyenge fagy. Kolozsváron szerdán hajnalban —2 fok, délután 17 fok volt, a légnyomás 758 mm., erősen súlylyed.

A TUDOMÁNY- ÉS KULTURATERJESZTŐ TÁRSASÁG előadásainak sorrendje Kolozsváron: március 8-án a „Dózsa György” kulturothonban, Barbusse-utca 39 szám, este fél 8 órakor románul és magyarul: „A föld szerkeze érő.” A „December 30” kulturothonban este fél 8 órakor románul: „Harc a tuberkulózis ellen” A „Március 6” kulturothonban, Pasteur-utca 55 szám este 8 órakor románul és magyarul: „Harc a tuberkulózis ellen” A „November 7” kulturothonban, Rákóczi utca 106: este fél 8 órakor magyarul: „A fény titkai.” D. C. A-nál délután fél 5 órakor magyarul: „A néptanácsok és a polgári állami közigazgatás”

## APIRÓHÍRDETÉS

IRISZ-TELEPI, GÁZFÜTÉSEK, kétszobás, összkomfortos lakószobát elcsere-nem hasonló, központban lévő, nagy Mócos-utja környéki lakással, Érdeklődni: 24—10 telefon-számon, Kőnig. — SODRONYUS VASÁGY, paplan, szaongarnitúra, széleskín kútkabát, ezüst róka, 12 személyes evőeszköz, képek, rámkák, egyéb ingóságok olcsón eladó. Március 6 (voit Szentegyház-utca 2. II. emelet, ajtó 9 Déclőt 9—11, délután 6—8 ig. — SZÉP NŐI BALLON\* és nyolkabát eladó, Hasdu-Kökert-utca 126. — KÖNYVTÁRAM KIEGESZÍTÉSE. RE veszek komolyabb érteki regényeket, művészeti könyveket. Eladó cím: kérem a kiadóba „Bukarest” felirattal. — MINDENES BEJÁRÓNŐT keresek délelőttre, Caragiale-utca 3. II. emelet, ajtó 4. — ELCSERELNEM DERMATAHOZ KÖZELI szoba, könyha, előszoba, éjszakai lakószobát hasonlóval. Cim a kiadóban. — NYESTEK, SZŐNYEGEK, csillár, piké gyermekkabát és sapka, bundabúcsók, mikádó, új gyermekloden, 12 személyes ezüst evőeszköz, 42-es sábkancs, női ruhák, kosztümök, festmények eladók.

Apáczai Cseri János-utca 26, Pálvilla, I. emelet, ajtó 11. — PHILIPS RÁDIO, 3+1 lámpás, eladó. Munkásutca 30. — KI VESZETTE EL? Hétfőn este az Egyetemiek Háza kistermében, a hangversenyen elvesztett gyapukendőit igaztolt tulajdonosa átveheti Mócos-utca 84 szám alatt a lekésznél. — KOMBINÁLT GYERMEKKOCSI eladó. Giordano Bruno-utca 26, Kerekdomb, Szentessél. — RÁDIO világárka eladó. Dula-arilor-Timár-utca 20. II. emelet, ajtó 28. — VILLAMOS PATEFON zafiritűvel eladó. Molotov-utca 43, ajtó 8.

A Horea-ut 41 szám alatt március 1-én megnyílt a SZÖVETKEZETI FÉRFI FODRASZÜZLET, Dózsa György-utca 37 szám alatt pedig március 5-én megnyílt a SZÖVETKEZETI NŐI FODRASZÜZLET. „Higiene” Borbély és Fodrász kisiparosok Termelő Szövetkezete

NAGY OLGA PLISZÉROZÓ és NAGY GIZELLA FÜZÖKE. SZITÓ elköltözt: a Vár-utca és Virág-utca sarkán lévő üzlet-helyiségbe (Jókai-utca mellett.)

HÁZINYULAKAT VESZÜNK egy és fél kilós súlytól felfelé, angoranyulak kivételével. Industria Chimico-Farmaceutica Nr. 3. Kolozsvár, Székely Mózes-u. 3.

SZOPTATÓS DADÁT (2—3 hónapos anyát) keresek azonnalra. Sebes-vén. Puskin (Egyetem)-utca 3. II. emelet.

## Világosság

Felölös szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF. Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11. — Lapfajtadonos: „Pe'őf” Lap- és Könyvtudó RT